

“鸟巢”形象景观一半功劳属于“80后”



张妍(左3)和她的同事们

初见张妍是在一个繁华商场的门口,来来往往的人群中,一眼就能将她挑出来——看似凌乱又极有层次和造型的长发,时尚而不逾矩的着装,以及脸上不骄不躁的淡然,都分明地彰显了这个24岁女孩的修养和艺术感,那是一种在优越环境中衍生出的气质。

张妍不否认自己的幸运,毕竟没有几个人大学毕业就能为2008年北京奥运会工作,何况是为“鸟巢”等奥运设施做形象景观设计这么重要的工作。听了张妍讲述她和她的团队与奥运的故事,人们立刻能为女孩的独特气质找到最好的注脚——那是整个奥运团队,囊括了各行精英们的智慧、技术以及最宝贵的激情和凝聚力,在其中一分子身上的折射!

为一生一次的机会放弃出国

2006年夏天,张妍从浙江大学景观设计系毕业,早就“预谋”出国深造的她在家里学了几个月英语,考完托福,成功申请了学校。等签证的日子里,张妍无意中听说奥运设计部缺人,女孩脑子一转:出国啥时候都能走,这机会说不定一辈子也就这一回,怎么能错过呢?于是,这个白白净净的北京姑娘毅然决然地放弃了留学美国的机会,来到了位于北四环的奥运大厦。

2007年4月,张妍正式来到奥组委文化活动部形象景观处报到。来了才发现该处一共

只有11人,分两个团队:竞赛场馆和非竞赛场馆。因为竞赛场馆比较多,共有31个,所以由7人负责,余下4人负责15个非竞赛场馆,张妍便被分到了非竞赛场馆小组。“大家都说非竞赛场馆更能发挥想象力,都说要努力把它们打造成中国文化的‘画廊’。”大学毕业的年轻人总是一腔热血。

虽然张妍脂粉不施,却要成为2008年北京奥运会MPC(奥运会主新闻中心)、IBC(国际广播中心)、“鸟巢”、首都机场等重要奥运设施做形象景观设计。历届奥运会上,主办城市往往临时租用一个大厦作为新闻中心,北京奥运会的

MPC大厦是世界上首例单为奥运新建的新闻中心。新闻中心是全世界新闻媒体的集中地,是每场重要新闻的发布地点,到时候,全世界的镜头都会对准这里的某间会议室或者某面墙,所以对于形象景观设计师来说,责任重大。

细致严谨不忘创新环保

张妍刚来的时候,手里拿到的只有大厦的建筑图纸和流线图。经过小半年的努力,他们已经把两个大厦在构想中装点得差不多了,很快就要招标施工。

几个月的工作中,他们跨越了形象景观设计的“高山峻岭”——一条三四百米的长廊,在设计师的眼中,这个长度的走廊相当于一条长安街。怎样在这么长的空间内既要保证风格的统一,又不能死板单一,更重要的是把中国文化和奥运的主题相结合,其难度可想而知。

更麻烦的是,他们费尽心思的构想一不小心会影响到建筑的实用功能。比如那次他们费尽心思终于把大厦的整体外观设计好,送审时却发现其中两扇窗户的贴纸有问题。因为摄影记者可能会通过这两扇窗户拍外面的全景,那这两扇窗就不能贴膜了,于是整个设计被更改、推翻!几天的努力付诸东流。这种看上去前功尽弃的事情,张妍和她的伙伴们可没少干。有时,甚至天花板消防喷淋的位置都要几经推敲。这种细致严谨的工作保证了每一处奥运场馆每一个角落的安全、美观。

对形象景观设计来说,装饰材料的选择对图纸的实践非常重要。在“好运北京”测试赛中,张妍他们把同一份设计材料寄给4家公司,最后收到的产品质量检测结果却天差地别。通过这个小测试,他们更加

提高了警惕,同时也可以想象,随后的装修施工阶段中,张妍他们的任务是多么艰巨。

一次,张妍看到贴在墙上的宣传画用过后,大批大批地被当作废纸扔掉,就想,仅这一层楼用掉的宣传纸张就要那么多,那一届奥运会下来得用掉多少纸?这是非常不环保的做法。于是,他们想到了上学时老师讲课用的多媒体设备,用投影仪打在墙上,能变幻出好多花样和颜色,既迎合了“环保奥运”的主题又体现了高科技,真是一举多得!这个创意得到了上级领导的肯定,也让张妍他们非常有成就感。

刻苦到让奥组委专家惊叹

跟张妍约好的采访时间,总会因为她数次不期而至的会议、加班而推后,张妍说,加班对他们来说实在再经常不过了。赶上给领导汇报的前夕,整队人马彻夜不眠地工作也是常有的。

2007年五一,大家本以为可以好好休息一下,喘口气了,不曾想又被任务拖了回来。他们的组长35岁,媳妇刚生了个儿子,回老家东北的车票都买好了,无奈又去退了票,为此还跟媳妇大吵了一架。正在家补觉的张妍是被竞赛场馆团队的同事叫醒的,对方非要她过来帮忙,而张妍本来是要跟朋友一起去海边度假的,已经计划很久了。对方狡诈地拿“鸟巢”诱惑她——这可是给“鸟巢”搞形象景观啊!一想到那座世界瞩目的建筑里面将留下自己工作的印记,想象中的成就感就足以抵挡大海的诱惑。现在想起来,张妍还一脸陶醉的表情,仿佛那7天的黄金周是在蔚蓝的海边度过一般。

后来她才知道自己上了当,何止是7天假期贡献了出来,每天晚上大家还要加班到

很晚。有一次,在接连好几天加班的情况下,眼看又到了深夜12点,张妍实在困得不行,又累又乏,就将腿搭在桌子上,身体靠在椅子上,强睁着眼画设计图,不料此时组长出现在张妍身后,拍了拍她的肩膀笑呵呵地说:“看来张妍真是困得不行了哦。”

那晚,张妍的父母开车从南二环来到奥运大厦所在的北四环,把她的同事逐一送回了家,不管是住在东五环的还是西六环的,等他们一家三口到家时已经是凌晨两三点了。

这群年轻人的刻苦努力赢得了众多领导的表扬,设计部的艺术总监曾在大会上说:“社会上对‘80后’的小孩都有或多或少的偏见,认为他们不能吃苦、没有韧性,但是我们这里的‘80后’们却让我非常惊讶……”国际奥组委的专家前来视察时,也对他们的工作表示了肯定。

记得那次来了两位专家,一位是雅典奥运会的总设计师,另一位是国际奥组委的专家,在参观完张妍他们的设计后,两人在肯定的同时也提出了一点意见。因为两位专家第二天就要回国,张妍他们决定用一晚上的时间按照专家的意见将图纸修改完,又是一夜辛劳。第二天,两位专家一推开门,就看到所有墙上都贴满了按照他们的意见修改后的图纸,连连说“不可思议”!

年轻人有年轻招

这是一个非常年轻的团队,在这11个人中,被社会所“诟病”的“80后”占了6人。他们懂得用吃苦耐劳赢得大家的赞扬,同时,他们更知道如何启发大脑,抓住稍纵即逝的灵感。在繁忙的工作之外,他们制定了一个取名为“头脑风暴”的计划,即每周找一个下午去

楼下咖啡厅聊天,把近段时间大家所关心的话题拿出来侃,要么打开笔记本共同欣赏一个很有创意的广告或者公益宣传片。再不然就申请一天出去“采风”,其实就是跑到一些著名大酒店去看他们的室内设计……设计是一个很容易掏空自己的行业,这群年轻人就是用他们自己的绝招,保证2008年北京奥运建筑内所有设计的文化创新,力争把每一面墙打磨成一颗钻石。

这是一个团结的团队,张妍说,“在食堂、走廊、电梯等公共场所,你所看到的每个人脸上都是微笑的。就连每天乘坐的班车上,都经常看见陌生人之间也会点头微笑致意。那是一种非常健康的工作状态,是我们积极向上的奥运精神的体现。”这种大家庭式的工作环境,还有各行业的精英组成的团队,其诱惑力超过金钱的魅力。由此可以理解为什么像张妍他们组长那样的高级设计师,可以放弃设计总监的职位,甘愿来这里拿过去收入的1/3,甚至更少。

“好运北京”测试赛中,在中国农业大学的摔跤场,张妍他们把做好的足球场围挡展板等展放在场地中,突然天降暴雨,还下起了冰雹,不一会儿,场地里面蓄起了水。眼看着自己辛辛苦苦换来的劳动成果像荷叶似的漂在水上,五颜六色,狼狈不堪,这可是要给外国专家检阅的!张妍他们急了,脱了鞋,撸起裤腿,噼里啪啦冲进水塘抢救那些劳动成果。

远远望去,一群衣着时尚的年轻人齐弯着腰杵在水里打捞,“那场景也挺壮观的”,张妍又展开她的笑容。有这样一群可爱又执著的年轻人在为我们的奥运服务,还有什么好担心的呢?

咪拉/文 据《北京纪事》

朋友赖账翻脸无情 借子讨债引发官司

从2006年6月的酷暑,到今年严冬,再到2007年的春天,新疆阿克苏市阿瓦提县人们经常被一对相依为命的父子感动着——父亲在工地上辛苦打工,却对6岁的儿子百般疼爱。然而,2007年4月25日晚,几个警察带走了父亲,罪名是涉嫌非法拘禁罪和绑架,拘禁、绑架的对象居然就是他的“儿子”……

冷酷老板为赖账拒要亲儿

袁光荣是重庆市长寿县人,2001年春,40多岁的他用多年的积蓄,在毗邻家乡的黔江某镇办了一个碎石厂。

2001年1月初,袁光荣通过昔日朋友胡兴卫的引荐,认识了承包渝黔高速公路路边带工程的老板史正坤。在胡兴卫的撮合下,史正坤包下了袁光荣碎石厂的供货。

2004年2月底,路边带工程完工后,史正坤又包下了长生桥引水渠道修建工程,并把一些基础工程转让给袁光荣承包。工程竣工后,史正坤对袁光荣说:“我因包后续工程需要更多的资金周转,欠你的工程款暂时缓一段时间给你。”袁光荣当即就答应了史正坤。

款,替史正坤交了保证金12800元。这项工程完工后,袁光荣已为填补自己手下的工人工资而负债累累,碎石厂也因资金无法周转而不得不关闭。袁光荣十分忧虑,可史正坤这时却许下更诱人的承诺:“我下个工程能赚几十万,到时我不仅结清你的工程款,还分给你三分之一的利润。”

2005年6月,史正坤接下了修重庆市二环路的工程。工程一开工史正坤就履行了承诺和袁光荣签订了协议,答应完工后分红三分之一的利润给袁光荣。他俩预计能赚60万左右,袁光荣就可以分到20万!

2006年2月20日,工程顺利完工了,袁光荣满怀希望地去找史正坤结账,史正坤却说:“今天我赶着送儿子史杰回老家读书,你过两天再来。”袁光荣答应了,并且还抱着史杰,送他们去车站乘车。2月24日,袁光荣又去史正坤所住的租屋,却发现已是人去楼空。

2006年6月9日,心急如焚的袁光荣去了史正坤的老老家四川泸县。史正坤的父亲告诉袁光荣,史正坤在成都包活干,他还把史正坤的手机号码讲了出来。袁光荣拨通了史正坤的手机,史正坤很生气,恶狠狠地说:“想不到你要债要到我家里去了,那你就在我家慢慢等吧!想等多久等多久!”当天晚上,袁光荣只得在一家旅店住了下来。半夜,袁光荣突然冒出一个念头。第二天一早,袁光荣又去了史家,老远他就看见史杰背着书包去上学前班。史杰兴奋地叫道:“袁伯伯!”袁光荣连

忙抱着他,说:“我带你去见你爸爸,是你爸爸叫我来接你的。”史杰高兴地答应了。

到了泸州后,袁光荣打通了史正坤的电话。袁光荣说:“史杰现在在我身边,你就看在儿子份上,把我们的账算了吧!”电话那头,史正坤久久没有说话。在袁光荣的催问下,史正坤竟凶狠地说:“你要孩子就拿去吧!我不管了!”说完就挂了电话。

悲情“父子”流浪到新疆

袁光荣怎么也不甘心就这样让24万余元的巨款被史正坤吞掉。他决定用自己的诚心打动史正坤——把史杰带到成都后,再给史正坤打电话。当天下午赶到成都后,袁光荣又用座机给史正坤打电话,果然又接通了。袁光荣说:“我和史杰到了成都了,我求你看在儿子份上见面谈谈!”可史正坤回答:“我说过了,你要我儿子就尽管带走!”说完就又挂断了电话。

无奈之下,袁光荣暂时在一家川菜馆里找到了一份洗碗的活。一天中午,袁光荣正在厨房忙着洗碗,突然听见哗啦一声,跑去一看才发现是史杰打碎了一擦碗。老板娘当即就操起扫帚向史杰打来。袁光荣见状,急忙护住史杰。老板娘的扫帚却硬生生地落在了袁光荣身上,然而挨了打的袁光荣还是被老板娘扫地出了门!

经过这次教训后,袁光荣再也不敢带史杰一起上班了。他打听到在新疆搞建筑的重庆老乡程建的电话号码,并了解到他那边有活干,于是便决定

带着史杰去新疆。2006年6月17日,袁光荣带着史杰,坐火车来到了新疆阿克苏市阿瓦提县。

为了能多挣钱,袁光荣第二天就通过程建的介绍,在工地干活了,一天可以挣到60元钱。一个月下来,袁光荣拿到了1000元工钱。他首先想到的是给史杰买衣服。穿上新衣服后,史杰稚气地说:“袁伯伯,你比我爸爸好多了,我爸爸从来没带我买过衣服……”

转眼到了2006年的冬天,新疆的冬天寒冷无比,大家都不能上班!闲暇时,袁光荣想家了,想到家中欠下的债,不知妻儿有没有钱过年?想着想着就不由得老泪纵横,天真的史杰见袁伯伯如此伤心,关切地问:“袁伯伯不要哭,我会听话的,再也不惹你生气了。”看着如此懂事的史杰,袁光荣再也无法控制自己,抱着史杰放声痛哭起来!

自从到了新疆后,袁光荣一直没法打通史正坤的电话,于是想到写信给他。他想,也许快过年了,史正坤会想念儿子,答应把工程款的事解决了。于是,袁光荣找来纸和笔,写了他和史杰的生活状况和欠他工程款的明细,并留下了附近一个小卖部的电话号码。

4月,新疆的天气渐渐转暖,袁光荣和老乡们已经又在工地干活了。4月25日晚,刚下班的袁光荣正在工棚里给史杰洗澡,不知什么时候进来了几位警察。在史杰惊恐、惶惑的眼神中,袁光荣被带到了警署,随即,史杰也被警察带走了……

“儿子”作证难脱罪责

袁光荣犯了什么法呢?

原来,早在前年6月,袁光荣带走史杰的当天晚上,史正坤的父母就打电话给了史正坤。史正坤却平静地告诉父亲不要着急,他会想办法找孩子的。有谁知道,史正坤之所以如此平静,不仅是因为他知道儿子在袁光荣手里,而且在他的心里已经为袁光荣设下了一个“高明”而又狠毒的圈套——袁光荣带走了我的儿子,那我何不计较,趁势让袁光荣犯下绑架罪或者拐卖儿童罪呢?袁光荣一旦被送进了监狱,那我欠他的24万元工程款,不就不了了之了吗!就这样,史正坤“慷慨”地让袁光荣带走了儿子史杰。直到2006年7月12日,觉得时机成熟的他才报了案。这对侦查造成严重不利,线索中断,案情没有多大进展。不料春节前,史正坤收到了袁光荣从新疆寄来的信,他这才向警方提供了线索……

袁光荣被警察带走,工地上所有的人都惊呆了!在几十个工友的集体要求下,公安局最终允许派一个代表——程建与犯罪嫌疑人袁光荣通话。袁光荣含泪将史正坤拖欠自己24万余元血汗钱,以及自己阴差阳错带走史杰的前因后果和盘托出。

程建回来对大伙说后,大家都为袁光荣抱不平。大家决定一起联名上书,以证明袁光荣非但没有虐待史杰,反而对他疼爱有加,从而否定其犯有“拘禁罪”。信寄出后,程建

又电话联系到家乡的胡兴卫,托他去泸县公安局打听案情处理进展。胡兴卫随即向办案人员了解了联名信即向办案人员说:“一封联名信不能起到太大的作用,需要证人出庭作证才对袁光荣有利。”

程建他们得到消息后,迅速讨论由谁回四川。最后,大家决定由程建和另一个重庆老乡关志军回去比较合适。5月2日,他俩挤上了开往成都的火车。到了成都后,他们又火速乘汽车赶到泸州,找到胡兴卫。经过商量后,他们决定到史正坤家去找史杰,要史杰出来为袁光荣作证。

胡兴卫他们到史正坤家,仍见不到史正坤的身影。直到2007年6月20日,程建和胡兴卫跪求史正坤的妻子,才终于说服她同意让他们见史杰。当在公安局里看到被关在铁门里的袁伯伯时,史杰忍不住放声大哭!他跪在地上,双手抱住警察的腿,哭着哀求道:“警察叔叔,求你求你放我袁伯伯出来吧,袁伯伯是个好人……”

2007年10月15日,泸县人民法院对此案进行了公开审理。法院作出了如下判决:被告袁光荣因索要工程款不成,而骗走原告史正坤的未成年儿子史杰长达10个月之久;虽然在此期间,人质史杰并未受到任何威胁和伤害,但袁的行为是以获得其父史正坤的经济利益为目的,因此泸县人民法院最终判决袁光荣有期徒刑两年。

(文中史正坤父子为化名,谢绝转载、上网) 景清梅